

# EL HUERTANO GANDIENSE



Periódico Semanal

Órgano Oficial de los Sindicatos Agrícolas de Potries, Benipeixcar, Oliva, Ondara, Fuente-Encarróz, Palma de Ador, Gandía, Beniarjó, Pedreguer, Beniopa, Villalonga y Real de Gandía

Año I

Núm. 19

REDACCIÓN: CALLE MAYOR NUMERO 71

España: Un año 3 pfas.

Gandía 24 de Noviembre 1906

Extranjero: Un año 5 pfas.

## ASAMBLEA DE CATÓLICOS

Mañana á las dos de la tarde tendrá lugar en el Teatro Circo de esta Ciudad, un gran mitin de solidaridad Católica, para protestar de las injurias y atropellos que se cometieron en Alcoy contra la Sagrada persona y dignidad de nuestro amadísimo Prelado Exmo. Sr. D. Victoriano Guisasola, en ocasión en que se encontraba en dicha Ciudad practicando la Santa visita Pastoral.

### EL REMEDIO

No esperen, no, los Agricultores, que las demás clases de la sociedad les allanen el camino, porque como ellos tienen su trabajo. No esperen tampoco que los gobiernos hagan lo que está en su deber y les impone la alta representación del Estado, porque las pasiones políticas les impiden dedicar su atención al sagrado ministerio que se les confiera, cual es el de administrar como un diligente padre de familia el patrimonio de la nación, hacerle productivo, rico y ponerle á la altura envidiable de las naciones extranjeras. No esperen, no, los agricultores, ese sentimiento, paternal de ningún gobierno por ahora, porque, los partidos que se disputan la posesión del poder, llámese liberal, llámese conservador y tenga mañana otro nombre ó significa-

ción, no están movidos por verdaderas ideas, no tienen para que ocuparse de la cosa pública con el amor entrañable y el afán que exige la madre patria.

Esos partidos son singularmente agrupaciones de hombres congregados, según sus intereses y conveniencias, alrededor de otro hombre que les sirve de jefe, continuamente en lucha para escalar el poder. Al disfrutarle, los que componen el ministerio, trabajo tienen para mantenerse en sus posesiones de la cartera respectiva, acechados continuamente por los contrarios en causar su derrota. Por eso vemos como los gobiernos se suceden tan instantánea y rápidamente en el poder como las películas de un cinematógrafo, y solo la labor de los Ministros se reduce á producir algún chispazo de contentamiento para algunos y la mostificación de las conciencias de los otros, como por ejemplo, la R. O. del Conde Romanones, sobre el matrimonio civil,

para cohonestar su grande labor y trabajo durante su permanencia en el Ministerio

Causa horror contemplar esa oligarquía que proporciona ese régimen constitucional y parlamentario que ha venido á convertirse en la peor forma de gobierno, cuya perniciosa organización y tendencia, no ha podido menos de hacerse sentir en los pueblos, haciendo estallar la misma lucha de pasiones é intereses entre la clase-agricultora, la contribuyente ó industrial, la comerciante y la proletaria, sembrando en ellas el luto, la miseria y la desesperación. ¡Ese es el deber que se han impuesto los gobernantes! El de la división y el de la ruina nacional. No el que ha de cumplirse cívica y valerosamente, sin cobardes compromisos, ni vergonzosas traiciones, procurando el bien que deben hacer y evitando el mal que pueden causar.

El hombre y aún los gobiernos

pueden, de buena fé, ignorar la extensión de su deber, pueden no descubrirle netamente y dudar en el momento de cumplirle, mas, aún en la noche de su ignorancia, en su vacilación vaga y nebulosa, aparece con plena luz á todo hombre la ineluctable obligación de servir al deber, de obedecer al deber y cumplirle lealmente.

En tales circunstancias, si no le cumplen los gobiernos ¿que partido toca tomar á los agricultores?

Prescindiendo de ideales y doctrinas políticas, agruparse como un solo hombre y consagrarse al servicio de la nación; imponer un régimen apropiado á los tiempos, eligiendo hombres aptos para cada rama especial de gobierno en quienes poder confiar la más clara administración de bienes y fuentes de riqueza hasta ahora explotadas por unos cuantos mangoneadores, á costa y en perjuicio del país. Esto es, producir la revolución desde arriba que pregonó el señor Maura sin hacerla, y acabar hasta tenerla implantada en la más baja esfera gubernamental y administrativa.

¿Quién más que los labradores pueden llevarnos á esa situación? Son más de cuatro millones esparcidos en todos los ámbitos de España, número muy superior á las demás clases, y por lo mismo, solo ellos pueden dar al traste con ese régimen caduco, si cumpliendo valerosamente con su deber quieren evitar el mal que desde tanto tiempo viene minando la existencia de nuestra nación.

Es menester que si hasta ahora la clase agrícola ha permanecido indiferente á su bien estar y ha creído por error, ser de inferior condición de las demás clases, dejándose arrastrar á los mil torbellinos de una política falaz, que que ha venido á sumirla en la más desesperante miseria y á conducirla en gran parte, á la emigración, sacuda de sí ese yugo opresor y trate de enaltecer su personalidad haciendo sentir el calor de su influjo en toda la esfera de la representación oficial.

**LA LUCHA CONTRA LA USURA  
Y EL CLERO CATÓLICO**

La ignorancia, amasada en el espíritu de independencia de la raza engendra cierto fatalismo soberbio y grosero que sistemáticamente rechaza toda innovación, prefiriendo arrastrarse dentro del círculo estrecho y miserable de una existencia rutinaria y perezosa. En un país donde tan adormecido está el espíritu de asociación y la cultura general adquiere nivel tan bajo, como en España, no es de extrañar que por muchos se califique de innovación peligrosa el establecimiento de la solidaridad ilimitada para responder de los préstamos que se hagan en el Banco de España á los Sindicatos Agrícolas. En los campesinos la desconfianza pasa de punto porque está avivada por las pequeñas luchas de campanario que en España ha fomentado el caciquismo para satisfacer sus fines bastardos.

Estas son, indudablemente, graves dificultades, pero no deben ser, ni mucho menos, bastantes para que cunda el desaliento y se desmaye en la empresa de organización de esta clase de sociedades agrícolas sino más bien para que los esfuerzos se redoblen y se trabaje con constancia hasta convencer á los más pesimistas y desconfiados. No se pierda de vista que si es muy cierto que para los labradores de nuestro país el consejo desinteresado de un progreso que tiende á su bienestar, es objeto de menosprecio y desden profundo, también lo es que la constancia vence esas resistencias y que el carácter rutinario y desconfiado de la clase agrícola no es exclusivo de la española, sino de la de todos los países, hasta de la de aquellos que alcanzan mayor prosperidad agrícola y tienen más extendidas y arraigadas las instituciones de crédito rural. En todos los países se ha comenzado por decir que el carácter nacional rechaza la solidaridad y en todos los países se ha acabado por aceptarla.

Lo que indudablemente conviene es empezar muy modestamente; no esperar, para el establecimiento de los Sindicatos a que se asocien muchos labradores, sino más bien constituirlos con pocos bien avenidos y previamente convencidos de las excelencias de la institución, que luego cada uno de los beneficiados se constituirá en espontáneo propagandista y en reclutador generoso de socios, los cuales, convencidos *a posteriori* de las ventajas inmensas que del Sindicato pueden esperar y con conocimiento de sus buenos resultados, entrarán en él gustosos y sin género alguno de desconfianza. Lo que urge, por tanto, es que algunos inicien el movimien-

to, que ya le seguirán pronto los demás, y aumentando el número de los asociados y saltando de unos pueblos á otros, estas benéficas instituciones llegen á constituir con el tiempo vasta red que, al par que salve á la agricultura de su ruína, aprisione entre sus mallas, imposibilitándoles para el ejercicio de la vil industria de la usura á los muchos que hoy viven y hacen capitales al amparo de una censurable lenidad de las leyes y de la opinión pública y á costa de la miseria de innumerables desgraciadas familias.

Hay que convencerse de que se multipliquen los Sindicatos Agrícolas y existan hasta en los pueblos más insignificantes, no bastan los libros, artículos de revistas y periódicos, conferencias y discursos de propaganda; es preciso el consejo desinteresado y amistoso, la lección familiar de persona autorizada que se tome el trabajo de convencer uno por uno á todos los labradores honrados de cada localidad y esta pesada pero meritísima campaña nadie mejor que el clero puede echarla sobre sus hombros, pues con verdad se ha dicho lo que la experiencia en todas partes ha comprobado: que esta clase de instituciones es difícil que prosperen sin el párroco; contra el párroco imposible.

Sí, y no se escandalicen los inconscientes anticlericales; el cura alejado de toda clase de luchas y rivalidades personales, rodeado de prestigio ante todos sus feligreses, colocado al frente de una parroquia para regir su grey y dirigirla por la senda de la caridad y de la beneficencia, al par que por la de las demás virtudes, padre amoroso de todos los desheredados y honrados trabajadores de su feligresía, celoso guardador de las buenas costumbres y constante anatematizador y perseguidor de toda clase de vicios y pecados, entre otros del detestable de la usura, es quien mejor puede tomar la iniciativa para la organización de los antes estudiados Sindicatos Agrícolas, dedicando las horas que les dejen libres las atenciones de su ministerio sacerdotal en divulgar prácticamente las verdades del crédito agrícola con el fin de librar á muchos de la desesperación y de la miseria, concluir con la usura y el detestable tipo del pecador usurero y despertar el espíritu de asociación y cooperación cristianas entre las clases más necesitadas de protección.

**El penacho**

¿Quieren saber ustedes porqué el señor Moret puso el anticlericalismo en la bandera del partido liberal?

Pues óiganlo de sus propios labios, en el discurso que pronunció en el debate político:

«Yo debo confesar que hacía tiempo que veía que el partido liberal no reunía, no sumaba, no atraía una porción de fuerzas vivas del país que en otros tiempos estuvieron en él. Al propio tiempo había tenido muchas veces ocasión de ver que la línea que nos dividía del partido conservador era una línea vaga, absolutamente esfumada.

En la mayoría de los casos no sabíamos dónde estábamos ninguno de los dos, y, por consiguiente, podíamos hacer la misma labor; lo que no se veía era de qué manera podíamos buscar por la izquierda soluciones que satisficieran las aspiraciones que el país demandaba, y estudiando esta cuestión y volviendo la vista á Europa, y sintiendo lo que en ella estaba pasando, es cuando surgió en mi espíritu la idea de que se definieran los dos partidos para que el partido liberal tuviese una base cierta, y para esto era necesario que el partido liberal llevase á su programa íntegramente la cuestión religiosa, única que divide y establece separación entre los dos partidos».

El señor Moret quería á todo trance que se distinguiese el partido liberal del conservador: echó la vista sobre Europa, buscando un figurín de su gusto; tropezaron sus ojos con la Francia jacobina y... ¡zás! allí echó mano del anticlericalismo y puso sobre el morrión miliciano el penacho anticlerical, según le dijo muy bien el señor Maura en su admirable discurso pronunciado en el Congreso.

Idea concebida en una casa de orates pareció ésta al ilustre jefe del partido conservador.

Plantarse un penacho semejante con el propósito único de diferenciar el partido liberal del conservador, y de atraer á la legalidad unos pocos republicanos, para que éstos le digan á la postre que ni con penacho ni sin él, ellos seguirán erre que erre con su república, y para provocar hondas perturbaciones en la conciencia pública y remover el rescoldo de la guerra civil... es, realmente, una idea de todos los diablos que no pudo ocurrírsele al señor Moret, como él ha dicho, volviendo la vista á Europa.

Bastóle con tener enfrente al señor Canalejas. Vió que éste llevaba el penacho y no quiso ser menos.

Isidro Laporta, FOTÓGRAFO

Mayor, 69, 2.º--GANDIA



**Propaganda Católica**

En el Sindicato Agrícola de S. Isidro

Como oportunamente anunciamos, el domingo por la tarde dió el Abogado Don Eduardo Grustan en el Sindicato Agrícola de San Isidro, una conferencia sobre tema de tanto interés para esta región valenciana como lo es el referente al «Crédito Agrícola».

Comenzó el señor Grustan diciendo que se creía muy honrado al estrechar las callosas manos del labrador porque le constaba que debajo de la blusa latía un corazón noble y leal.

Describió la angustiosa situación del colono Gandiense, que falto de recursos para seguir los cultivos se veía obligado muchas veces á acudir á un usurero en busca de unas cuantas monedas que después tena que pagar quintuplica las á la recolección de la cosecha.

Criticó la conducta del gobierno liberal que preocupado en implantar en España la funesta política antireligiosa de Francia, se olvida del pobre labrador á quien deja abandonado en sus aldeas y caseríos sin escuelas que lo eduquen, sin Bancos que le faciliten dinero, sin salvaguardia ni defensa contra esas fieras alimañas salteadores de bolsillos, hurtadores de la bendición de Dios que se llaman usureros.

Entrando en el asunto, definió el señor Grustán el Crédito Agrícola diciendo que era el anticipo hecho al labrador, para mejorar sus explotaciones agrícolas y por cuya seguridad se daban garantías que no tenían carácter hipotecario.

Defendió la conveniencia de la asociación como medio eficaz para llegar á la instauración en España del crédito personal, mucho más fácil más práctico y menos oneroso que el real.

Habló después del Banco de España en sus deseos de favorecer el Crédito Agrícola, y precisamente del hecho de haber ordenado ese Banco á sus Sucursales de Provincia le enviaran relaciones de los agricultores que merecieran ser considerados como acreedores á que se les hiciera préstamos.

Leyó la última estadística de los diferentes Créditos que el Banco de España tiene abiertos á los Sindicatos Agrícolas en el transcurso de dos años, que ascienden á la respetable suma de sesenta y cuatro millones de pesetas.

Dijo que el Crédito Agrícola bien organizado era fuente copiosa de capitales para la agricultura, y factor que multiplicaba los productos del campo; pero en las circunstancias actuales era algo más que todo eso, era quizá el único remedio para conjurar la crisis agraria que nos amenaza.

Terminó arengando á los labradores allí congregados á seguir el ejemplo de los de Villamanrique que se reunieron constituyendo por medio de una escritura pública una Asociación de responsabilidad mútua y fundándose en ella, acudieron al Banco de España, cuya Sucursal de Sevilla les acreditó en cuenta corriente la cantidad proporcional á su garantía.

El numeroso concurso de labradores que llenaba el local, recibió con marcadas muestras de aprobación la adecuada conferencia.



## CASAS PARA OBREROS

En algunas capitales de la provincia (en Madrid recientemente) se van constituyendo barrios obreros esto es, casas para los trabajadores, axiliándoles y facilitándoles la vida, con la *habitación* cómoda; higiénica y barata y no pocas veces donada ó concedida en usufructo vitalicio y gratuitamente.

En Madrid existe la «Sociedad benéfica española de casas higiénicas para obreros», cuya Junta directiva preside el Reverendísimo Sr. Obispo de la Diócesis, la cual, si no ha comenzado ya, empezará muy pronto á construir las viviendas oyendo el dictámen de competisimos arquitectos, médicos higienistas é ingenieros encargados de estudiar y adoptar el criterio que debe presidir al emplazamiento de lo edificios, elección de materiales, condiciones sanitarias, etc.

Los fondos necesarios se han de recaudar ó reunir por medio de suscripciones voluntarias entre las personas adheridas al pensamiento y fines de la benéfica Sociedad, y por medio de donativos; y llegado el caso, contratará anticipos en cuanto se puedan ofrecer las garantías suficientes y en los términos y modos que la Sociedad acuerde.

A no pocos parecerán irrealizables estos propósitos no contándose con más elementos que la caridad. ¡La caridad! ¡Con eso no se come, con eso no se hace nada! dicen muchos. Y á continuación sale á relucir aquello de que los católicos no saben resolver las cuestiones sociales más que con lo *caridad*. ¿No dicen esto los socialistas y muchos presumidos sociólogos, burlándose de la caridad como de un fantasma y de los caritativos como de unos ilusos?

Y, sin embargo, la caridad pobló á España, y al mundo, de instituciones sociales y benéficas, variadísimas, de suerte que no hubo en los pasados siglos cristianos miseria moral ó física, individual ó colectiva accidental ó más permanente que no encontrara remedio, ó por lo menos auxilio Colegios hospicios hospitales, becas para los estudios, *dotes* para tomar estado, asilos en que facilitar alimentos á los caminantes pobres... ¿que podrán idear los modernos sociólogos que no tenga su *precedente* (igual, idéntico, ó por lo menos muy semejante) en los pasados siglos, en los que más que ahora brillaba sobre el horizonte de la vida social el sol de la caridad cristiana?

Generalmente hoy en día la mayor dificultad para empresas benéficas es la escasez de capital, ó en si mismo insignificante, ó ya en relación con la magnitud de la obra insuficiente para desarrollarla y darle feliz término. Pero también ahora, como siempre lo fué y será, la caridad es alquimista con divina alquimia y no infrecuentemente en sus amorosas manos se convierten en oro las piedras. No queremos decir con esto que se acometan las *obras sociales y caritativas* imprudentemente, sin medios y como á la ventura; pero lo cierto es que muchas veces se abandonan ó ni siquiera se intentan por no creerse posible llegar á tener ó reunir lo que el buen deseo pide, cuando en esto más que en ninguna otra cosa es más cierto el refrán de «más hace el que quiere que no el que puede». ¿Ejemplos? Ahí está la Sociedad constructora de casas para obreros, que hace poquísimo tiempo se constituyó en Valencia. Con solo un modestísimo capital—lo hemos leído en el *Heraldo de Madrid*—de diez mil pesetas en acciones amortizables que jamás devengan interés, ha conseguido

do esa Sociedad valenciana construir más de cuarenta casas que ya habitan otras tantas familias obreras.

¡Que vayan y digan á esos obreros y á tantos otros que en otras capitales disfrutan de un tan gran beneficio como es la casa saludable, gratuita ó de alquiler reducidísimo, propia ó en usufructo, que la caridad no hace milagros!

B. LOPEZ CENTENO

## GLORIA AL TRABAJO

Hoy que la revolución con sentimiento fingido y acento el más compungido, afectando indignación, de la triste situación del obrero se lamenta, bueno es que la clase hambrienta sepa que el tal, su abogado, es un lobo disfrazado que su perdición intenta.

En el festín de la vida hay que recabar un puesto; el hombre nació para esto, para gozar sin medida! así os habla fementida esa sirena falaz, al par que torpe y audaz, se mofa del que trabaja, cual si fuera cosa baja lo que no lo fué jamás.

El trabajo nunca ha sido ni deshonor, ni bajeza, la holganza fué y la pereza las que al mundo han pervertido; el ave fabrica el nido; busca su manutención con fatiga y con tesón; la hormiga, y el mismo Dios, seis días trabaja en pos formando la creación.

Y cuando á su hijo envió, á su amado sin segundo para redimir al mundo, á un obrero lo entregó; sus manos encalleció trabajando placentero; ¡Dios convertido en obrero! ¡Oh dignación sin igual: trocar por el cetro real el hacha del carpintero!

No prestéis jamás oídos, ¡oh, sufridos proletarios!, á quien, con discursos varios, aspira á veros perdidos, sus lamentos son fingidos, rien de vuestros dolores, no creáis en sus errores, pues su plan está resuelto en aquello; «A río revuelto, ganancia de pescadores».

Trabaja, pues, sin rebozo, digna masa proletaria; la hidra revolucionaria es un reptil venenoso;

huye de ella presuroso, porque con su hábito inmundo te arrojará en lo profundo de su eterna perdición; sólo está tu salvación trabajando en este mundo.

Honor al trabajo y gloria, ya que un Dios lo dignifica, y con él lo identifica por su gran misericordia; tuya, obrero, es la victoria; no cabe negarlo á fé, pues muy patente se ve que obreros cual tú, los dos fueron. el Hijo de Dios y su padre San José.

## NOTICIAS

Según refirió el Ministro de Hacienda, debieron llegar á Madrid del 12 al 14 de este mes, la serie de billetes de 100 pesetas que se confeccionaron en Inglaterra y que ascienden á 600 millones.

Los billetes de la serie falsificada se canjearán por plata y billetes de 50 y 25 pesetas

También se ha tratado por el Ministro de Hacienda con la junta de la moneda, de la acuñación de piezas de 25, 10 y 5 céntimos de níquel para substituir á las actuales monedas de cobre. De la confección de aquellas se encargará la Casa de la moneda

Cuando el señor Maura en pleno Congreso ha dicho al gobierno que se entretiene en provocar sobre España toda suerte de desarreglos nerviosos y espasmos epilécticos, calcule el lector cuan lejos estamos de hallar entre la farmacopea política el remedio que urge aplicar al casi *cadavérico* estado de nuestra nación. De no hallar éste remedio pronto, cierta será la locura ó la muerte de todos los Españoles. Esto es lo que nos habremos de agradecer á nosotros mismos.

Dicen de Madrid:

Se ha recibido aviso telegráfico anunciando que viene de camino la segunda remesa de los billetes de Banco encargados á Inglaterra.

Hechas las operaciones necesarias de timbrados, numeración y firmas, los billetes nuevos serán puestos en circulación el sábado de la actual semana.

Ante la Sala de lo civil del Tribunal Supremo se vió ayer el pleito que sostiene el Ayuntamiento de Valencia y el párroco de Benimamet, sobre la construcción del cementerio de este poblado. El distinguido catédrico de la Central, D. Elias Tormo, pronunció un brillante informe, sosteniendo la preferencia que conceden las leyes á las iglesias sobre los municipios para la construcción de ce-

menterios cuando disponen de fondos para ello.

Los prelatos españoles, por medio del eminentísimo señor cardenal primado arzobispo de Toledo, con motivo del proyecto de ley de Asociaciones, han dirigido telegráficamente al gobierno de Su Majestad la siguiente respetuosa protesta:

«Excmo señor presidente del Consejo de ministros.—En nombre del episcopado español elevo protesta respetuosa contra el proyecto de ley de Asociaciones, por lo tocante á los religiosos. Es opresor conciencias, contrario libertad de la Iglesia y ofensivo religion del pueblo español.—*Cardenal Sancha*

18-11-906 »

El presidente del Consejo de ministros ha contestado al telegrama anterior con el el siguiente:

«Presidente del Consejo ministros al excelentísimo cardenal Sancha—Por dolorosa que sea la sorpresa con que leo su telegrama de ayer, y por penetrado que me halle de que no hay justificación bastante para la actitud que me participa no quiero omitir el atento acuse de recibo—*López*.

19-11-906 »

Nuestro digno señor Arcipreste, ha recibido de Roma el siguiente despacho en contestación á otro que expidió á Su Santidad Pio X en nombre del Clero y feligreses del Arciprestazgo protestando contra el atentado de la Basílica del Vaticano, y reiterando su filial adhesión al Santísimo Padre.

«Roma.—Su Santidad agradece testimonio filian interes, y pide á Dios proteja muy particularmente á la Patria de San Francisco de Borja—Cardenal—Merri del Vall».

Los telegramas recibidos ayer de Londres anunciando los precios de la naranja, en la última subasta, son bastante satisfactorios.

El Sindicato Agrícola de Potries, ha vendido al precio de 12/1, y un labrador de Oliva á 14.

Nuestra enhorabuena.

Llamamos la atención de los agricultores del distrito sobre las obras que intenta realizar D. Alfredo Pastor Mengual en concepto de socio gestor de la Sociedad regular colectiva «Baltasar Moratal y Compañía, domiciliada en Pego» ó sea de aprovechar mil trescientos cuarenta litros por segundo de las aguas del río Serpis, en las partidas Garrofera y del Rincon del Duque, del término de Villalonga, para establecer una fábrica de energía eléctrica.

Como las expresadas obras pudieran perjudicar los intereses de los agricultores del distrito; llamamos la atención indicándoles que en el caso de causarles perjuicio, pueden oponerse á ellas, dentro del plazo de 30 días, á contar desde la publicación del anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia.

En el mitin Católico que ha tener lugar mañana en nuestra Ciudad harán uso de la palabra los elocuentes oradores valencianos D. Manuel Oller y D. Juan Luis Mengot.

También tomarán parte en el mitin algunos oradores de Gandía, Alcoy y Jativa.

El entusiasmo es grande.

# ANUNCIOS

COMERCIO DE TEJIDOS  
DE  
**BARTOLOMÉ FERRAGUD**  
MAYOR, 75.-GANDIA

**IMPRENTA Y PAPELERIA**  
DE  
**JOAQUIN FERRER**  
Mayor, 71.-GANDIA

## JOSÉ MARTÍ SALÓM

Profesor en Guitarra, Bandurria y solfeo, con título expedido por el Colegio de sordo-mudos y ciegos, de Valencia ofrece sus servicios á domicilio y en su estudio, calle de Obradores número 16.

Nota.—Posee el método de Aguado y la escuela moderna del notable profesor y concertista de Guitarra, Sr. Tárrega.

## GABINETE FOTOGRÁFICO

DE

**ISIDRO LAPORTA**

Mayor 69, 2.º Gandia

Se retrata aunque esté nublado.

## CENTRO DE SUSCRIPCIONES

de Periódicos y Obras Científicas

**José Ferrer**

LORETO 14.-GANDIA

**Granja Avícola TORRE CARRALS**

PROPIETARIO

**DON FRANCISCO FERRANDO CASTELLO**

ONDARA (TERMINO DE DENIA)

Desde primeros de Enero se ofrocen al público los productos de razas puras y seleccionadas de las más ponedoras gallinas Plymouth-Prat, Catalana del Prat Industrial, Castellana negra y cuello desnudo.

Raza de Pelea Patos Ruan y Faisanes. A si como también pollos de dichas razas.

Tórtolas comunes domesticas, Palomas tornasoladas y businas y Conejos gigantes de Flandes.

**Producción de huevos para el consumo.**



**SOMBRERERIA Y**

**FABRICA DE GORRAS**



DE

**ROBERTO MARTINEZ**

MAYOR 67 GANDIA

**DINERO A PRESTAMO**

Para evitar gastos dirigirse á Don Juan Soler Jordá Corredor de fincas.

**San Miguel, 1, Alcoy**